

身处移动互联网时代，大多数人离不开手机、平板电脑、智能手环等电子设备。而在这些设备里，有这样一些App下载率高，并且使用广泛。比如Camera360，拍照时用它能展现不同特效、不同风格，普通人也可轻松拍出大师级照片；比如咕咚，运动时总会打开它，来记录每次的运动成绩，也能和周围的人一比一……

不过，您可能不知道，不少国际知名的App诞生于中国的“西部硅谷”——成都。据统计，在苹果商店面向全球的收费软件排名中，占据前52的两家中国开发的App都属于“成都制造”。近年来，成都的软件信息产业发展迅速，这座“西部硅谷”每天都不断上演各式各样的“互联网传奇”。



西部硅谷演绎「互联网传奇」



①面向世界的“成都应用”

成都高新区天府软件园，C区3栋。在一层电梯等候区，记者看到墙上的显示屏正实时播放一场足球赛。比赛双方都是鼎桥通信技术有限公司的员工，而这项在多媒体终端上实现实时播放的技术也正是他们的立足之本。“我们只需要在球场两边的门框上分别挂一个‘专用智能大屏终端’，就能对球赛现场的情况进行直播。而我只用盯着我桌子上的这个终端就看到比赛实况。”在鼎桥科技的会议室里，该公司的一名负责人一边演示一边向记者介绍。

当然，这项技术不只是应用于直播足球这么简单。对于鼎桥来说，他们基于4G网络研发出来的信号加密、数据传输、任务执行的通信应用系统已经与硬件设备一起走向世界。在肯尼亚，几乎所有警察配备的智能终端里都安装着鼎桥科技的系统。在加纳、埃及、英国，安装有鼎桥通信应用系统的终端设备也得到了广泛使用。成都研发、全球应用，这对鼎桥科技来说并非是一句空话。

同样的故事也发生在中云天下科技有限公司（TestBird）身上。宽敞的办公大开间里，几位工程师正讨论着业务上的问题，其中不乏有金发碧眼者。作为一家打造手游自动化云测试平台的企业，TestBird购买了国内外各种品牌、各种型号，以及安装各种版本系统的手机，并在此基础上接受来自全球各地手机游戏开发者的测试业务，为他们提供全面的检测报告。哪些型号、哪些系统的手机能正常运行这款游戏、哪些会在什么阶段卡壳，都会标注清楚。

IPad、无人机、汽车……当实体领域的这些“成都制造”正为国内外所熟知时，应用系统、软件、App等虚拟世界里的“成都应用”也在为世界各地所广泛应用。成都正日渐扮演着“西部硅谷”的角色。

据统计，2014年成都软件和信息技术服务产业实力继续稳步增长，主营业务收入达到2398.5亿元，同比增长17.5%；成都排名全球外包百强城市第33位，居中国中西部第一名。飞利浦、西门子、爱立信普华永道、华为、阿里巴巴、腾讯、宏利金融……这些国内外知名互联网企业都先后在成都落户。不论是Camera360、咕咚等App跨越国界的应用，还是马士基、埃森哲等将成都作为全球后台数据处理中心，都展示着互联网信息产业里的“成都应用”立足本地、面向世界。



天府软件园鸟瞰图 吴小川摄

②如火如荼的创业热潮

2015年夏天，电视剧《花千骨》热播，受到观众们的追捧。而借着电视剧的东风，《花千骨》的手机游戏同样火爆，在App store等各大主流渠道下载榜单名列前茅，上线20天玩家突破1000万。而一年前，研发这款游戏的成都天象互动科技有限公司才刚刚成立，CEO何云鹏也才放下91无线公司高级副总裁职位来成都创业。

诸如这样的创业故事在成都还有很多，仅在天府软件园的创业场每天就同步上演着100多个。作为“创业天府”，成都都是一个“孵化”创业奇迹的地方。这在软件信息产业表现得尤为明显。

为了发展成都的软件信息产业、活跃软件园的创业氛围，成都高新区及天府软件园出台了一系列措施，让创业者们在成都变得更有吸引力和动力。

每年设立不少于5亿元的人才工作专项资金，用于在下一代信息网络、电子核心基础、高端软件和新兴信息服务等重点产业领域吸引人才；对于尚未在国内创办企业的顶尖创业团队来蓉发展，以创业启动资金、天使投资、贷款贴息、财政奖励等形式，5年内最高给予5000万元的支持额度……在《成都高新区推进“三次创业”加快高层次人才聚集的若干政策》里，各种优惠条件和奖励政策已经提出，正向创业者们招手。

事实上，政策绝不是躺在文件里的叙述，许多内容早已转化为行动。今年3月，由成都高新区管委会主办，成都天府软件园有限公司承办2015“成都天府人才行动·城市行”系列招聘活动在北京拉开序幕。腾讯、金山软件、长虹、九州等30余家业内知名企业和创业新兴企业现场提供了288个职位、981个岗位，其中Android应用开发工程师、架构工程师、版图设计工程师等软件及系统开发类职位最火，占到总职位数的45%。

“短短几天里，‘天府人才行动’18位呼叫专员呼出电话近4万次，定向邀约到1.8万名在京工作的有意来川就业IT人才。其中，有超过1/3的人问及创业条件、创业政策，生活安家便利等问题。此后，我们的这类活动也在上海、深圳等地举办。”采访中，天府软件园的负责人这样说到。

招来了人才，成都更要想办法留住他们。而创业场的配套安排则让大家能够安心创业、逐步成长。在天府软件园D区的灵感咖啡馆，记者看到了不少创业团队正各自围坐在一起讨论策划方案；而咖啡馆另一侧，工作人员正布置背板，安置桌椅，准备着晚上的创业讲座。

在天府软件园，像这样的“众创空间”还有很多。创业场、十分咖啡、游戏工场……每一个众创空间里，创业者们都能获得30-70平方米的免费办公场所，众多创业导师提供的课程培训，以及投资者们给予的天使基金。而每年一度的互联网大会、50余场对接会、8场创业项目评审会更是给了他们脱颖而出的机会。



在天府软件园创业场的灵感咖啡厅，创业者们热烈交流。 资料图片

成都软件信息产业发展纪实

本报记者 柴逸扉

③充满传奇的西部硅谷

马士基集团是总部位于丹麦的一家著名跨国公司。在成都天府软件园，它拥有6000平方米的全球信息处理中心，每天24小时不间断地为全球集团内部公司提供船务进出口单证处理、电子订舱、在线客服及财务和会计流程处理。

“在选择园区建设地点时，马士基总部派出的考察团对中国西部多个城市进行了考察。最终能坐落在成都，不仅是因为天府软件园硬件设施完善、楼层容积率低，还因为政府部门的惊人效率让他们感动。”在参观过程中，天府软件园的工作人员表示，当年马士基的考察团在向成都高新区提出各项有关落户成都后如何提供配套措施的问题后，隔天便要坐火车离开。但高新区的工作人员却能赶在火车开动前最后几分钟把方案交到考察团手中，这让他们最终下定决心在成都安家。

不仅是马士基，全球服务外包前100强中有20多家坐落成都，中国服务外包10大领军企业有6家在成都设立分支机构，近50家跨国集团企业在成都设立了全球交付中心、共享服务中心或研发中心。它们所在的天府软件园也因此蝉联“中国服务外包园区十强”榜首。

同样，不仅是大企业直接在这里落户，许多“草根”也在这里从零起步、创立并培育了国内外知名品牌。

当记者来到Camera360的办公区时，酷炫的色彩让人有些眼花缭乱。3100平方米的场地、各种风格的摄影棚和会议室、近200人的工作团队，显示了这家研发出



天府软件园创业场 资料图片

全球热门App公司的实力。然而，就在创业初期，这个公司只有10多平方米的场地，如今这块小小的场地已被原样复制，成为了公司的思想舞台。

从最初的孵化器培养，到加速器的提升成长，再到成熟期的发展，许多像Camera360一样的企业从成都，从天府软件园走向全国，走向世界。移花互动公司的“酒店达人”发布不久就冲到App Store旅行类的首位，现有用户超千万；尼比鲁科技的手机游戏“帝国”三部曲如今已实现年销量5-6亿元，其中来自海外市场的部分超过90%。

鲁大师、好玩123……各式各样的“互联网传奇”在天府软件园，在成都不间断上演。成都软件信息产业成长的动力也因此源源不断。

★记者手记

不问过去，只追梦想

柴逸扉

这是一间装修、摆设极为简单的办公室。白墙壁、玻璃隔板、普通沙发、书柜、桌子、旋转椅，这便是中云天下科技有限公司（Test Bird）首席执行官（CEO）的办公室。眼前的这位男子，理着平直的短发，穿着蓝色T恤、灰色短裤，打扮朴素，而他正是这家公司的CEO李伟。

虽然公司越做越大，在国内外的同行里有了不小的知名度，但与其投入时间做表面的装饰，工科背景出身的李伟还是更注重实效。这也许是他为什么愿意投入那么多资金并耗费精力在全世界购买各种品牌、各种型号以及安装各种系统的手机，却并没有在办公室装潢上有更多投入的原因。

“为什么想到创业？”这是记者面对眼前这位原本就属于“成功人士”者的最大疑惑。在华为工作13年，拿着高薪，管理着2000多名员工，这样的地位在很多人看来已经是“仰望”的层次。但李伟告诉记者，这种表面的辉煌不是自己想要的，因为激情已然退却，自己每天的工作都显得颇为重复。而创业，才能让自己学到更新的东西，每一天过得精彩。用他的话说，这两年的创业生涯让自己在潜意识里仿佛已度过十多年。

事实上，在创业场，像李伟这样的人物并不是少数。尽管创业者团队里有许多大学生，但曾经在职场叱咤风云、拥有辉煌人生者也不在少数。他们选择从头再来，只因拥有一颗类似李伟的心，不问过去的收获，只是心中是否还有梦想。为了追梦，他们敢于放下过去的果实，重打鼓，另开张。而天府软件园的创业氛围、成都的信息产业发展，也正因为他们的激情和活力才变得日新月异。

当然，成都为了吸引这些创业者同样也付出了很多心血。在谈到天府软件园给予的帮助时，李伟忘不了自己可以免费使用70平方米的办公场地、70兆带宽的宽带，以及服务器。由于他需要占地较大的机房，园区对超过70平方米的部分也只收取了一半租金，让他颇为受益。创业沙龙、与投资人的交流、为企业做宣传，天府软件园在尽力帮助李伟们的企业成长。

从种子期到孵化期，再到加速期、成熟期，创业者享受着优越的条件，但同时也要承受一定的压力。对于在孵化期满一年的企业，这些众创空间会对他们进行考核，将没有成长性的企业淘汰，将初步成长起来的企业转入加速器，逼迫企业做强做大，而不再允许享受过度的政策扶持。毕竟只有经历风雨，才能看见彩虹。创业者们必须保持追逐梦想的闯劲，才能真正打开一片属于自己的广阔天地。